Temat: Walec




Po dzisiejszej lekcji bedziesz umiat:

» oblicza¢ pole powierzchni bocznej i catkowitej walca
oraz jego objetos¢ za pomocg odpowiednich
WZOrow;

» narysowac siatke walca;
» nazwac elementy charakterystyczne walca.




Walec to bryta otrzymana przez obrot prostokata
wokot prostej zawierajgcej jeden z jego bokoéw lub
wokot prostej bedacej jego osig symetrii.

Prostg te nazywamy osiqg walca

https://www.geogebra.org/m/krss5tgj



https://www.geogebra.org/m/krss5tgj

Podstawami walca sa kota o takim samym
promieniu, a jego wysokoscia jest dowolny
odcinek taczacy podstawy walca i do nich
prostopadty

https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc



https://www.geogebra.org/m/z2wwgmtc

Jesli powierzchnie
boczng walca

O promieniu podstawy r
i wysokosci H

rozetniemy prostopadle
do jego podstawy

| rozwiniemy, to
otrzymamy prostokat

o wymiarach 2rtr X H




Pole powierzchni
catkowitej walca

O promieniu
podstawy ri
wysokosci Hwyraza
sie wzorem:

P. = 2P, + P, = 2nr* + 2nrH
=2nr(r+ H)




Walec ma zastosowanie w roznych
dziedzinach dziatalnosci cztowieka.

Jakie przedmioty w zyciu codziennym

swoim ksztattem przypominaja walec?

www.menti.com
KOD 52597732



http://www.menti.com/

ZADANIE BRANZOWE

Na zdjeciu ukazano
puszke z karmg dla
kotow. Oblicz, jakie jest
taczne pole powierzchni
etykiet naklejonych na
1000 takich puszek.
Wynik podaj

z doktadnoscia do
dziesigtej czesci metra
kwadratowego.




ROZWIAZANIE
P,=2nr-H =2m-4-8
= 641 ~ 200.96[cm?]

1000 - 200,96 = 200960[cm?]
~ 20,1[m?]

Odpowiedz:
tacznie pole powierzchni etykiet wynosi 20,1m?.




ZADANIE BRANZOWE

https://www.geogebra.org/m/K295mYpB



https://www.geogebra.org/m/K295mYpB

ROZWIAZANIE

r=2mH=5m
1
5 [2nr(r + H)] = nr(r + H)
=3,14-2(2+5) = 43,96

~ 44[m?]

Odpowiedi:
Aby pokry¢ namiot, pan Jerzy potrzebuje co najmniej
44m?folii.




Objetosc walca

o0 promieniu podstawy r
| wysokosci H wyraza sie
wzorem:




ZADANIE BRANZOWE

Producent rur

Z tworzywa sztucznego

otrzymat zlecenie

wykonania rurki

o wymiarach podanych A 5 mn

na rysunku. Oblicz, ile .
wazy taka rurka, jesli A
zrobiono jg z tworzywa 2m g

o gestosci 1,41 g/cm’

Wynik podaj

z doktadnoscia do 1g.




ROZWIAZANIE

Promien zewnetrznego walca 1, = 2,5cm
Promient wewnetrznego walca 1, = 2cm

V=V-V,=nr?-H—mnr2-H
= 3,14- (2,5¢cm)? - 200cm — 3,14
- (2cm)? - 200cm
= 3925cm?> — 2512cm?® = 1413cm?

1413cm3 - 1,41-L = 1992,33g

cm?3

Odpowiedz: Rurka wazy 1992¢g




Zadanie

Oblicz objetosc¢ walca o wysokosci 8 cm, ktorego pole
powierzchni bocznej jest réwne 32cm?




ROZWIAZANIE
o =
P, =2nr-H

32w = 2ntr - 8|: 167
r = 2|lcm]

V=nr®-H=m-2%8=32n[cm?]

Odpowiedz:
Objeto$¢ walca jest rowna 32mcem?




PRACA DOMOWA

Naszkicuj siatke walca o promieniu podstawy
dtugosci 2cm i wysokosci rownej 3cm.




Do prezentacji zostaty wykorzystane materiaty
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